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În cursul evului mediu, Beiuşul a cunoscut o constantă prosperitate satorită poziţiei 
sale geografice, pe drumul ce lega Oradea de capitala principatului Transilvaniei, Alba 
Iulia. Beiuşul a fost un important centru meşteşugăresc ceea ce i-a conferit un caracter 
urban de la începuturile sale. În secolele XIII – XIV în zonă se exploata deja aurul, argintul, 
arama şi fierul. 

Aspectele legate de evoluţia şi dezvoltarea oraşului în evul mediu au fost relevate de 
cercetători de-a lungul timpului1. Între cele mai vechi documente care se referă la Beiuşsunt 
şi Statutele Capitlului catolic din Oradea care menţionează în anul 1374 că la acea dată 
Capitlul dispunea de tertiam partem proventuum argentifodine in Belinis (a treia parte din 
veniturile topitoriei de argint din Beiuş)2. Rezultă astfel, că titlul de libera civitas3, obţinut 
în anul 1441, cu toate prerogativele sale, era o urmare firească nu numai a importanţei în 
sine a aşezării ci şi a numărului apreciabil a meşteşugarilor. Încă din veacul al XIII-lea sunt 
pomeniţi orfrevarii din Beiuş4, alături de cei din Oradea iar la 1600 sunt menţionate două 
familii cu numele Eotueos (Otvos, orfrevar în lb. maghiară). Este de asemenea foarte posibil 
ca numărul aurarilor din Beiuş să fi fost mai mare, nu neapărat cu acest nume, după cum 
tot atât de incertă este etnia, în general a meşteşugarilor, deoarece au folosit nume proprii 
care să le precizeze îndeletnicirea în limba oficială. 

În registrele de socoteli a principesei Ana Bornemisza, soţia principelui Mihai Apafi 
I al Transilvaniei (1661 – 1690), s-au păstrat, între altele, şi numeroase date interesante 
cu privire la istoria orfrevăriei ardelene. Femeie deosebit de energică, în comparaţie cu 
ilustrul ei soţ, a ţinut să dirijeze toate treburile economice ale principatului, izbutind să o 
facă cu multă pricepere. Din registrele de socoteli ale principesei, păstrate la arhivele de la 
Viena, un cercetător anonim a publicat câteva fragmente în două scurte metariale în revista 
budapestană Archaeologiai Ertesită ce apare la Pesta, în volumele XI (1877), respectiv XIII 
(1879), în care aflăm menţionată activitatea unui aurar din Beiuş, pe nume Gheorghe 
Belenyesi, la curtea de la Alba Iulia. Ceea ce ştim despre această familie este că un posibil 
strămoş, Ştefan, fiul lui Martin Belenyesi, aurar, a primit titlul de nobil la 10 august 1597, 
prin diplomă dată în Alba Iulia de principele Sigismund Bathory, pentru serviciile aduse în 
slujba de tezaurar. Urmaşii acestui Ştefan au activat la Beiuş ca orfrevari până în veacul al 
XVIII-lea, după care, la începutul secolului al XIX-lea erau la Baia Mare5. 

1 C. Pavel Şcoalele din Beiuş 1828 – 1928, Beiuş, 1928; Zs. Jako Biharmegye a torok pusztitas elott, Budapest, 
1940; D. Prodan Domeniul Beiuşului la sfârşitul secolului al XVI-lea, în Iobăgia în Transilvania în veacul XVI, 
vol. II, Bucureşti, 1968, p. 827 – 859. 
2 Bunyitay V. A nagyvaradi kaptalan legregibb statutumai, Nagyvarad, 1886, p. 18, 60, 86. 
3 Zs. Jako op. cit., p. 209. 
4 Bunyitay V. A varadi puspokseg tortenete, vol. I, Nagyvarad, p. 113 – 114.
5 Nagy I. Magyarorszag csaladai…., Potlek-kotet, Pest, 1868, p. 125.
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La curtea lui Mihai Apafi, aurar era numit cel care se îndeletnicea cu două genuri 
de activităţi distincte: giuvaergiul şi monetarul (munzer, Pensvero). Ana Bornemisza ţinea 
la curte, în mod obişnuit, trei aurari. De cea mai înaltă preţuire s-a bucurat Gheorghe, 
beiuşeanul, care era şi diriguitorul monetăriei de la curte. Mai exista şi un aurar al familieri 
princiare, un francez, care efectua lucrări mai mici6. 

S-a păstrat actul de angajare la curtea din Alba Iulia a beiuşeanului, în care sunt 
cuprinse drepturile pentru munca prestată şi drepturile zilnice de alimente. Actul a fost emis 
la 14 martie 1675 şi el nu precizează durata angajării. Urma ca, pe baza calităţii muncii 
efectuate, această prezenţă să fie mai scurtă sau mai lungă. Potrivit informaţiilor rămase în 
arhivă, această activitate a beiuşeanului a cunoscut o durată de cel puţin zece ani. 

Pentru munca efectuată era plătit după greutatea metalului pe care îl prelucra. Astfel 
pentru fiecare gira de aur primea 45 de denari iar pentru fiecare gira de argint 50 de 
denari7. 

În timpul muncii primea pe zi: 
- Pâinişoare albe (ţipăuri):  2 bucăţi 
- Pâinişoare de masă:  3 bucăţi 
- Pâinişoare obişnuite:  9 bucăţi 
- Vin:  3 icce (adică 2,54 l, o icce având 0,8484 l, vezi N. Stoicescu op. cit., p. 
170.) 
- Bere:  3 icce 
- Carne de vacă:  5 (nu se precizează unitatea de măsură ci numai cantitatea) 
- Slănină:  1 (nici aici nu se precizează cantitatea) 
- Oţet:  ½ icce (deci 0,42l ) 
- Mazărea, arpacaş şi mălai:  ½ eitel (adică o jumătate de cupă – 0,67 l, cf. N. 
Stoicescu, op. cit., p. 181.) 
- Unt (pe o săptămână):  1 icce (0,84 l) 
- Miere (pe o săptămână): 1/2 icce (0,84l) 
- Lumânări:  5 bucăţi 
- Abrac, per diem:  1 merţă (22,5 l, cf. N. Stoicescu, op. cit., p. 200) 

De asemenea, primea fân pentru cal şi, pe o săptămână, o căruţă cu lemne8. 
În domeniul aurăritului, cele mai multe lucrări au constau în restaurarea unor obiecte 

mai vechi dar, uneori, se executau şi piese noi, mai ales talgere şi obiecte de veselă. În anul 
1685, Gheorghe primeşte o comandă de restaurare a unor piese în valoare de 3136 gira 
şi anume: trei cupe din argint cu email, o ploscă emailată, pinteni, un trandafir cu rubine 
şi lăcrămioare precum şi un medalion în care se afla chipul lui Gabriel Bethlen, principe 
al Transilvaniei (1613 – 1629). Plata muncii a fost atunci de 230 florini9. În anul următor, 
aurarul beiuşean primea spre restaurare trei obiecte din aur emailat în valoare totală de 
136,5 gira. Este ultima informaţie care îl menţionează la curtea princiară, ceea ce, evident, 
nu înseamnă că activitatea acestuia s-a întrerupt. 

Nu există nici un indiciu cu privire la activitatea sa de monetar, deşi în perioada la 
care documentele se referă (1675 – 1686), au fost emise de monetăria transilvăneană nu 
mai puţin de 71 de tipuri de taleri şi ducaţi10. La Alba Iulia în această perioadă nici nu a 
funcţionat o monetărie, monedele fiind emise mai ales la Făgăraş11. 

Aceste puţine informaţii considerăm că pot completa fie chiar şi sumar imaginea 
unui mediu urban cum a fost Beiuşul medieval din care s-a desprins şi aurarul Gheorghe. 

6 Cf. Arch. Ert., XI, 1877, p. 307.
7 În legătură cu echivalentul unităţilor de măsură a metalelor preţioase în epocă vezi N. Stoicescu Cum măsu-
rau strămoşii, Bucureşti, 1971, p. 286; pentru alte categorii de lucrări vezi Arch. Ert., XIII, 1879, p. 78.
8 Cf. Arch. Ert., XIII, 1879, p. 78. 
9 Cf. Arch. Ert., XI, 1877, p. 308.
10 Cf. Monede şi bancnote româneşti, Bucureşti, 1977, 217 – 220.
11 Ibidem, p. 115 – 116. 
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UN ORFEVRE DE BEIUŞ A LA COUR DES PRINCES DE LA TRANSYLVANIE A LA 
DEUXIEMME MOITIE DU XVIIIe  SIECLE 

Résumé 

L’article fait référence à l’activité d’un orfèvre de Beiuş auprès de la Cour du prince 
transylvain Michel Apafi. On ne connait pas son nom. Seul l’acte de son embauchage à  la 
Cour d’Alba Iulia s’est conservé, comprenant les droits pour le travail  presté  et les droits 
journaliers en aliments. L’acte, emis le 14 mars 1675, ne fait aucune référence à  la durée 
de l’embauche.
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